致敬脱贫攻坚奇迹的 每一位创造者

三河村第一书记领奖时 向总书记道了一声"卡莎莎"

开栏语

时代流动 了不起的我们

2月25日,全国脱贫攻坚 总结表彰大会在京举行。

大国大党,正道沧桑。 巍巍的中国号巨轮,正乘风 破浪于伟大的征程中,续写 着中国奇迹,那里面包含着 一个国家的活力、一个民族 的希望,以及每一个个体对 幸福的期盼。

天府四川,当凉山悬崖 村上的第一朵花盛开时,新 年的种子早已播下。站在阿 布洛哈村前的公路边,慕名 而来的游客笑着拍下全家 福。青山巍峨,这里是全国 最后一个通公路的建制村。

追梦路上,草木蔓发。 惠及中国,以绥四方。

在全国脱贫攻坚迎来大 总结的春天,当我们站在这 片古老的土地上,倚靠着"一 步跨千年"的时间节点,"流 动",无疑是一个令人炫目的 词汇,因为它正勾勒出广袤 天地间生机勃勃的澎湃活 力,更蕴含着幸福生活的重 要密码。

时代流动,所有宏大的 叙事,都将落脚于"人"。

我们相信,正是每个微 小的点位和亮光,构成了这 幅气势磅礴的立面长卷。光 亮背后的每个人,有自己的 姓名、清晰的五官,有平凡丰 沛的人生、梦想和希望,每个 人也都曾在某一个瞬间站于 "历史中心",见证并经历着 那些跨越和巨变,是他们让 这段追梦之路变得五彩明 亮,丰富精彩。

时代璀璨,所有人都是 了不起的存在。此刻,当我 们聚焦于个体,为彼此欢呼, 我们也同样在回答一个问 题:中国何以能够如此快速 地、大规模地脱贫? 不断完 善的社会治理体系如何实现 着激发活力和集聚力量的有 效结合,并形成精准扶贫的 科学方略、高效运行的治理 体系?而面对未来,脱贫后 的新生活、新奋斗将驶向何

答案就在"全面小康路 上不能忘记每一个民族、每 一个家庭"的信念中,在所有 人千万次的艰难跋涉中。那 里有人们对美好生活的向 往、底气和信心,有这片土地 欣欣向荣的希望。

— 未来已至,时代流 动,追梦路上,景致正好。

> 华西都市报-封面新闻 记者杜江茜

2月25日上午,全国脱贫 攻坚总结表彰大会在北京隆 重举行。凉山州昭觉县三岔 河镇三河村获得"全国脱贫 攻坚楷模"荣誉称号。在颁 奖仪式上,三河村第一书记 李凯上台领奖,习近平总书 记与他进行了亲切交流。他 们说了什么?

25日中午,华西都市报、 封面新闻记者联系上李凯。 李凯说,当时他对总书记说, 三河村已经脱贫,向总书记 道一声"卡莎莎"(谢谢),总 书记面带微笑,重复了一句 "卡莎莎"。

"非常非常激动!"李凯 说,颁奖时,当念到凉山彝族 自治州昭觉县三岔河镇三河 村时,他开始往台上走,脚步 有些急促。

"看到总书记的时候,我 第一感受是非常激动。"李凯 说,任三河村第一书记以来, 每天都会接待很多客人, 2018年2月总书记到三河村 的纪录片,他每天都要陪客 人看很多遍。他当时想的



2月25日,习近平为全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者四 川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河镇三河村颁奖。

是,要告诉总书记村里如今 的变化,同时将村民们的话,

转述给总书记。 在接受总书记颁奖时,

李凯说:"总书记您好,您让 三河村的乡亲们脱贫了,让 他们过上了好日子。乡亲们 非常想念您,他们托我向您 再道一声'卡莎莎'"

李凯说,总书记听后面 带笑容,把"卡莎莎"三个字 重复了一遍。然后说,三河 村确实非常典型,脱贫不容

让李凯激动的是,在他 转身之时,总书记又说了一 句"你很年轻啊"。

在李凯看来,这句话, 意味着他现在还有大把的 青春时光,可以选择在祖 国的基层建功立业,可以 更多地帮村民解决困难。 他说,接下来将继续和党 员、干部以及村民一起,巩 固脱贫攻坚成果,利用好 三河村的文化和农业资 源,把农文旅产业做好,让 村民共享农文旅产业发展 的红利,做好乡村振兴的 大篇章。

阿克鸠射 华西都市报-封面新闻记者 徐湘东 肖洋

凉山州喜德县阿吼村:

村民围坐电视前"寻找"第一书记

前往凉山州喜德县阿 吼村的公路弯弯绕绕,两旁 是巨石嶙峋的高山和峭 壁。在蜿蜒崎岖中穿过深 谷,翻越三座大山后,阿吼 村新村出现了,黄墙红瓦、 小院新楼,如同一幅徐徐展 开的画卷。

2月25日上午,村民博立 木呷一家围坐在电视机前收 看全国脱贫攻坚总结表彰大 会。"我们村的第一书记王小 兵,就在会场上。"他说,这些 年在这位年轻书记的带领 下,全体村民努力脱贫,大家 看着公路通到了家门口,看 着家乡整齐的小楼拔地而 起,看着村里百合、川贝母等 中药材成片开花结果……

变化 村民人均收入 提高到10739元

据了解,过去的阿吼村 个高海拔高寒彝族聚居 村,也是典型的深度贫困村, 全村946人,建档立卡贫困户 就有310人,贫困户人均年收 入不足1500元。多年以来, 村民们世世代代居住在海拔 3000米左右的山上,进出要 攀石过河,下山走一天,上山 走一天。家家户户只靠种植 土豆、荞麦糊口,住房也几乎 都是"土墙盖木板"。





▲村民围坐电视机 前收看全国脱贫攻 坚总结表彰大会。

◀阿吼村新村。

脱贫攻坚全面启动以 来,国网四川省电力公司的 王小兵被派驻该村担任第一 书记,在他的带领下,在各方 支援下,这个常年"交通基本 靠走,通信基本靠吼,吃饭基 本靠豆"的偏远小山村成功 "变脸",成为了朝气蓬勃、潜 力无限的幸福新村——交 通、水电、通信等基础建设短 板全部补齐;安全住房、扶贫

产业、教育卫生全部保障;思 想观念、生活习惯、发展动力 全部改善。2020年,该村群 众人均收入提高到10739元, 翻了近7倍。

感谢 他为我们的富裕 付出了太多

2月25日,全国脱贫攻坚 总结表彰大会在北京举行,

王小兵获得"全国脱贫攻坚 先进个人"荣誉称号。当天 一早,村民沙马伍牛和家人 便守在电视机前等待大会开 始,努力从镜头中寻找他们 熟悉的那个身影。

"我非常想从电视里看 到我们的第一书记。这些年 来他为了村里的发展,为了 我们的富裕付出了太多。在 脱贫攻坚中,他对每一项扶 贫政策都落实到位,现在我 们都很幸福,非常感谢他。" 沙马伍牛说,几年前她的孩 子上大学,家里拿不出学 费,王小兵知道后积极协 调,资助孩子入学。到如 今,孩子已经毕业并找了一 份非常好的工作。"我们非 常感谢王书记,等他从北京 回来,我们一定要去祝贺 他,他是我们全村的骄傲。" 沙马伍牛说。

"目前阿吼村脱贫攻坚 已取得了阶段性的胜利,但 还不是帮扶的结束。我们帮 扶单位已经制定好阿吼村乡 村振兴的规划,将持续发 力。"驻村工作队员、国网喜 德县供电公司工作人员江海 说,下一步将继续稳扎稳打, 巩固脱贫成果,进一步提高 全村发展格局。

米雪 徐箭明 华西都市 报-封面新闻记者 杨力